

# 北疆大地上行走的“背包警务”

在广袤的苏尼特草原上,有一群背着双肩包的民辅警。他们将日常工作需要的材料和装备,放进特制的警务背包,走进牧区群众中间,服务群众、化解矛盾、接警办案,形成了“民警走到哪里,背包背到哪里,警务跟到哪里”的创新工作模式,筑起北疆大地一道亮丽的风景线。

2月21日,苏尼特左旗公安局巴彦淖尔派出所民警格日勒陶格陶,来到辖区居民仰某家,从警务背包里掏出一本崭新的户口本,交到老人手中,老人手捧着户口本连声道谢。86岁的仰大爷儿女在外地务工,因腿脚不便,他很少外出。一次入户走访时,格日勒陶格陶了解到,老人的户口簿被老鼠咬坏,想换一本新的。两天后,格日勒陶格陶就办好了新户口本,送到仰大爷家中。

1月初,格日勒陶格陶在走访中了解到,牧民巴某两兄弟因草场分配不均匀一事发生纠纷,当地政府和司法所多次调解均未果。为防止矛盾进一步升级,格日勒陶格陶和同事们先后5次登门实地调解,从情、理、法多角度与双方当事人



格日勒陶格陶(右一)和同事  
给仰大爷送来新办理的户口本

反复沟通,最终促成双方握手言和、重修于好。

每次下乡,格日勒陶格陶都要随身背着一个特制的警务背包,里面装着工作日记、防诈骗宣传册、法律文书、法规书籍和常用工具。到牧区入户路途遥远,必要的装备必不可少。“今年是我来到派出所

工作的第五个年头,这个背包就跟着我三年。不管是去牧户家里走访还是解决纠纷困难,它都能派上用场,别看它小,装的东西可多着呢。”格日勒陶格陶告诉记者。如今,格日勒陶格陶背着包入户走访的形象,已经深深印刻在辖区群众脑海中。

位于草原腹地的锡林郭勒盟苏尼特左旗巴彦淖尔镇距离旗政府驻地113公里,区域总面积6096.26平方公里。其辖区派出所

巴彦淖尔派出所是一个纯牧区派出所。因为警力少、管辖面积大,所里的人员既是社区民警、又是治安民警。日常工作中既要下嘎查走访入户、排查化解矛盾,还要接处警、取材料办案。

由于地区偏远,辖区内的牧民居住也较为分散,警务资源难以触及,平时出门办事极为不便。近年来,苏尼特左旗公安局巴彦淖尔派出所结合实际,推出了“背包警务”模式,进一步提升服务质效,打通了服务牧民群众的“最后一公里”,也成为践行和发展新时代“枫桥经验”的北疆实践。

如今,这个背包在巴彦淖尔派出所已经成为民警开展社区警务工作的“好帮手”。去年以来,民辅警们通过“背包警务”模式深入辖区走访牧民群众400余人次,发放警民联系卡200余张,收集群众意见建议11条,发现并调处矛盾纠纷4起,有效助推了辖区群众安全感、满意度双提升。

**文·摄影/草原全媒·北方新报  
首席记者 查娜 通讯员 沙曰娜 白雪飞**

## 首都师范大学呼和浩特实验小学正式揭牌

新报讯(草原全媒·北方新报

首席记者 王树天) 2月27日上午,呼和浩特市赛罕区人民政府、首都师范大学共同举行基础教育合作签约暨首都师范大学呼和浩特实验小学揭牌仪式,今年2月起,原锡林南路小学丰州路分校更名为首都师范大学呼和浩特实验小学。

仪式上,首都师范大学党委常委、副校长李小娟介绍了首都师范大学实验学校教育集团基本情况。赛罕区区长李玉蛟介绍了赛罕区和

赛罕教育的基本情况,指出首都师范大学与赛罕区人民政府共建首都师范大学呼和浩特实验小学,是首府推进教育高质量发展、打造“宜学”首府的一项有力举措,对于优化赛罕区乃至全市教育资源布局都有着重要意义。希望赛罕教育抓住机遇,以首师大呼和浩特实验小学为起点,与首师大在基础教育领域广泛深入开展合作,充分利用首师大先进教育思想和办学理念,推动学校教育教学“提质量、上档次、出特色、创品牌”,打造一批力学质量高、

社会认可度高的首府优质名校。

按照合作协议要求,自2月起,原锡林南路小学丰州路分校更名为首都师范大学呼和浩特实验小学,由首都师范大学委派知名校长携管理团队进行管理,全面引入首都师范大学优质教育资源,打造一所“教学设施一流、管理团队一流、教师团队一流、教学质量一流”的全市乃至自治区优质“标杆”学校,为赛罕教育高质量发展蓄势赋能,辐射带动赛罕区基础教育质量尽快实现飞跃。

## 农用车陷入泥潭 警民合力助脱困

新报讯(草原全媒·北方新报记者 张巧珍 通讯员 杨东奇) “谢谢警察同志,幸亏有你们帮忙,否则家里的牛羊就要挨饿了。”2月26日,家住锡林郭勒盟苏尼特左旗的牧民呼格握着派出所民警的手激动地说。

事发当天,家住铁路附近的牧户呼格正用农用车给牲畜拉饲料,由于近期冰雪融化导致草原便路泥泞不堪,车辆行驶途中不慎陷入松软的泥潭,尝试多次无法脱困,情急之下,他电话求助了苏尼特左旗车站派出所。接到报警电话后,苏尼特左旗车站派出所立即组织民警前往开展救援。因车身太重,民警决定先将饲料转移到皮卡车上。经过一个多小时“蚂蚁搬家”式的多次运输,民警与牧民一同将饲料安全送到呼格家中。随后,民警又发动周边地区的牧民,利用车辆牵引与人力助推,最终使农用车成功脱困。

## 货车起火,车用天然气管破裂喷射……

新报讯(草原全媒·北方新报记者 张巧珍 通讯员 张杰) 2月25日13时36分许,乌兰察布市察哈尔右翼前旗乌拉哈乌拉乡郝家村附近,一辆半挂车突发火灾,车用天然气管呈喷射状态,情况危急。接到群众报警电话后,乌兰察布市消防救援支队立即调派松林大道消防救援站2辆消防车10名消防救援人员赶赴现场处置。

13时58分,消防救援人员到

达现场。到场后发现,一辆半挂车车头起火,火势正处于猛烈燃烧状态,连接车上储气罐的天然气管线此刻正处于喷射状态,如不及时处置,随时有爆炸的危险。

“是左前轮轴承摩擦故障,引起轴承内的黄油起火,最后引燃轮胎,导致火灾发生。我紧急将车靠边停下,一看储气罐也在漏气,吓得赶紧躲开报了警。”司机心有余悸地说道。

消防员立即对周围民众进行

疏散,并封锁道路,防止无关人员和车辆进入现场。同时,用水枪对天然气储气罐进行冷却并灭火。14时20分,车头明火被扑灭。此时储气罐还在持续漏气,仍有爆炸危险。消防员继续使用水枪对储气罐持续进行冷却。14时34分,在确认无爆炸危险的情况下,一名消防员在司机的协助下关掉储气罐阀门。随后,消防员对车辆进行全方位的检查,确认危险完全解除后返回。